

РЕЦЕНЗИИ. ХРОНИКА. ИНФОРМАЦИЯ

Право, пробация, справедливость: к юбилею Максима Ростиславовича Геты

К. Х. Рахимбердин

*НАО «Восточно-Казахстанский университет имени Сарсена Аманжолова»
ул.Казахстан, 55, 070000, г.Усть-Каменогорск, Республика Казахстан*

Когда-то, французский философ, математик и ученый Рене Декарт, произнес фразу, ставшую крылатой: «Я мыслю, следовательно, я существую» (*Cogito, ergo sum*). Думается, что она актуальна, для каждого исследователя, для которого стремление и способность мыслить, генерировать идеи и творить, является одним из смыслов собственного бытия.

Сфера научных интересов Максима Ростиславовича Геты связана с уголовным правом, криминологией, уголовно-исполнительным правом, проблемами альтернатив уголовному наказанию и имплементацией международных стандартов обращения с осужденными. Более 20 лет жизни М.Р. Гета прошло в Казахстане, в г. Усть-Каменогорске, в котором Максим Ростиславович преподавал на кафедре уголовного права и уголовного процесса, с 1993 по 2004 годы.

На этом поприще, судьба свела его с выдающимся российским ученым в области уголовно-исполнительного права и пенологии, доктором юридических наук, профессором, Заслуженным юристом РФ Олегом Вадимовичем Филимоновым – ярким представителем Томской научной школы уголовно-исполнительного (исправительно-трудового) права А.Л. Ременсона. На тот момент Олег Вадимович находился у истоков создания юридического факультета Восточно-Казахстанского государственного университета, был его первым деканом. Аспирантом профессора О. В. Филимонова стал М.Р. Гета. Под его научным руководством Максим Ростиславович успешно защитил в диссертационном совете Томского государственного университета диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему «Пробация и ее перспективы в уголовном праве Республики Казахстан». Тем самым определился устойчивый научный интерес М.Р. Геты к различным аспектам альтернатив наказанию, к основаниям и пределам их применения. В этот период времени в Казахстане, в ряде государств Центральной Азии и в Российской Федерации формируется четкая направленность уголовной политики на сокращение численности «тюремного населения», на расширение сферы применения альтернативных непенитенциарных санкций. Максим Ростиславович активно участвует в процессе поиска путей практического воплощения идей и теоретических конструкций, связанных с альтернативными средствами уголовно-правового воздействия.

Он включается в работу международных научно-практических конференций, посвященных гуманизации уголовной и уголовной исполнительной политики, состоявшихся в городах Алматы, Бишкеке, Варшаве, Душанбе, Москве, Ташкенте, Томске и т.п. Он плодотворно общался с такими учеными как доктор юридических наук, профессор, Заслуженный юрист РФ В. А. Уткин, доктор юридических наук, академик НАН РК Г. С. Сапаргалиев, доктор юридических наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ В.И. Селиверстов, доктор юридических наук, профессор Л. М. Прокументов, доктор юридических наук, профессор Н.В. Щедрин, доктор юридических наук, профессор Л.Ч. Сыдыкова, профессор Варшавского университета Моника Платек и другими исследователями.

С 2004 года Максим Ростиславович Гета трудится в качестве доцента кафедры уголовно-правовых дисциплин Кузбасского гуманитарно-педагогического института Кемеровского государственного университета в г. Новокузнецке. Обучая и воспитывая студентов-юристов, он продолжил активное занятие творческой, научной деятельностью, развивая идеи своего Учителя О. В. Филимонова и стремясь к их практической реализации. В период с 2003 по 2005 годы, он посещает научно-прикладные мероприятия по вопросам совершенствования и гуманизации исполнения наказаний в Кыргызской Республике и в Республике Таджикистан. С 2013 по 2016 год входит в состав рабочих групп по подготовке проекта Закона «О пробации» и нового Уголовно-исполнительного кодекса Кыргызской Республики. Немного ранее, с 2010 года он участвует в деятельности по подготовке проекта Закона «О пробации в Республике Казахстан», создает авторскую концепцию модели пробации Казахстана, многие положения которой впоследствии нашли отражение в национальном законодательстве Республики Казахстан.

В 2018–2019 годах М.Р. Гета по приглашению Центрально-Азиатского представительства Управления ООН по наркотикам и преступности, разработывал концепцию нового Уголовно-исполнительного кодекса Республики Узбекистан, подготовил и обосновывал предложения по закреплению пробации как формы посткриминального контроля в уголовном и уголовно-исполнительном законодательстве Республики Узбекистан. Он также вносил предложения, касающиеся содержания проекта Общей части Уголовного кодекса, работа над которым велась в те годы в Узбекистане.

Конечно в течение всего этого периода и по настоящее время М. Р. Гета продолжает исследовательскую, научно-теоретическую деятельность. Им опубликовано более 70 научных работ, включая монографии, учебные пособия, статьи в сборниках трудов научных конференций, в журналах рецензируемых ВАК РФ и в зарубежных научных изданиях. Его важным доктринальным достижением стала монография «Уголовное право: пределы, объекты и средства воздействия в борьбе с преступностью в современной России». В ней автор, в частности, выдвинул и обосновал оригинальную концепцию уголовного проступка, исследовал сложную проблему границ альтернативных средств уголовно-правового характера, предложил концептуальную модель пробации и целый ряд положений авторского проекта Общей части Уголовного кодекса РФ. Монография получила положительную рецензию в авторитетном журнале Института научной информации по общественным наукам РАН «Социальные и гуманитарные науки. Отечественная и зарубежная литература. Серия 4: государство и право» (2017-№1. – с.107-110, Е.В. Алферова).

Не мог Максим Ростиславович пройти мимо процесса обсуждения, принятого Федерального закона РФ от 6 февраля 2023 года № 10-ФЗ «О пробации». С критикой его основных положений, он выступал на научных конференциях и форумах в Москве, Санкт-Петербурге, Самаре и Новокузнецке.

По официальному приглашению доктора юридических наук, профессора В.И. Селиверстова он принимал участие в работе XIV Российского конгресса уголовного права на тему «Общественная опасность в уголовном, уголовно-исполнительном праве и криминологии» в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова 30 - 31 мая 2024 года. На этом академическом мероприятии М. Р. Гета выступал с докладом, вызвавшим интерес и внимание слушателей, посвященным развитию пробации в России. Помимо критики, в нем звучали концептуальные, конструктивные предложения, относительно соединения пробационного контроля и воздействия, направленного на создание условий для социальной реинтеграции правонарушителей.

Наряду с исследовательской деятельностью Максим Ростиславович занимается педагогическим трудом, успешно вовлекая в научное творчество студентов и магистрантов Кузбасского гуманитарно-педагогического института Кемеровского государственного университета, активно сотрудничает с Кузбасским институтом ФСИН РФ. Для проведения лекционных занятий и встреч со студентами и магистрантами, профессорско-преподавательским составом по международной программе академической мобильности он был неоднократно приглашен в Высшую школу бизнеса и права Восточно-Казахстанского университета имени Сарсена Аманжолова.

Максим Ростиславович Гета не останавливается на достигнутом и продолжает служить избранному делу на поприще юридической науки и высшего образования. Он глубоко чтит память своего Учителя, профессора Олега Вадимовича Филимонова, обосновывая и отстаивая те идеи и положения, которые считает истинными и наиболее приемлемыми для эффективного развития института альтернатив наказанию.

Citation:

Рахимбердин К. Х. Право, пробация, справедливость: к юбилею Максима Ростиславовича Геты // Юрислингвистика. – 2025. – 35. – С. 118-119.

Rakhimberdin K. Kh. (2025) Law, Probation, Justice: in Honor of Maksim Rostislavovich Geta. Legal Linguistics, 35, 118-119.



This work is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0. License